



从严惩处，守护老人“钱袋子”

我区开展艺术品市场养老诈骗专项整治行动

本报讯(芝罘融媒记者 云全 通讯员 苏真真 摄影报道)连日来,区文化市场执法大队持续开展艺术品市场养老诈骗专项整治行动,严查艺术品经营等领域涉及养老诈骗问题隐患,依法依规从严惩处欺诈老年人违法犯罪行为,健全从源头上预防打击治理养老诈骗工作长效机制,进一步规范文化和旅游市场经营秩序,切实维护老年人合法权益,维护社会稳定。

近年来,专门针对老年群体实施的廉价字画、工艺品诈骗案件逐渐增多,主要是因为老年群体有一定的经济基础,资金支配自由自主,对投资消费存在客观兴趣,对收藏品鉴定、出售、拍卖等专业领域知识存在认知局限,不了解收藏品诈骗“套路”手法,致使收藏品骗局在老年人消费骗局整体数据中呈上升趋势。仅2022年,区文化市场执法大队就收到涉老收藏品诈骗有效举报线索10余条,涉案金额近200万元。今年以来,区文化市场执法大队组织精干执法力量积极开展文化艺术品领域养老诈骗风险隐患排查活动,从源头上遏制养老领域诈骗风险,切实保护老年人合法权益。

坚持问题导向抓重点。围绕群众关切问题,对辖区艺术品经营单位进行不间断摸排调查,重点排查经营单位是否存在无照经营行为、是否存在虚假或夸大宣传,欺骗、诱导老年人购买服务或产品等行为,特别是以“文化艺术品经营”为名,用无实物交割、固定利息返现、承诺代销、约定回购等方式欺骗、诱导老年人投资的违法违规行为为重点整治打击。

坚持宣传为先抓预防。集中开展艺术品经营领域维护老年人权益主题宣传活动,通过公布指导案例、印发宣传册、发布电子海报、



制作动漫宣传片等方式,加强法治宣传,揭露涉及养老诈骗问题隐患“套路”手段,提升老年人法治意识和识骗防骗能力;与街道、社区等联手,推动针对艺术品经营领域的普法宣传进社区、进超市、进公园、进广场、进家庭,增强老年群众自身的防骗反诈意识,营造良好的法治社会氛围;组织执法人员、工作人员开展预防养老诈骗法治宣传活动,通过发放宣传手册、现场解说等方式,向老年群众详细讲解养老诈骗的常用手法、作案特点、防范

方法等内容,帮助老年人提高法治意识和识骗防骗能力;通过传统媒体、网络媒体发布整治工作重点,公布投诉举报渠道,面向社会公布举报电话,营造良好的打击整治养老诈骗舆论氛围。截至目前,共制作、发放“防老年人涉艺术品诈骗”宣传资料20000余份。

坚持高压态势抓执法。拟定专项整治方案,通过明察暗访、“双随机、一公开”等执法检查方式,严格执行执法检查辖区艺术品市场,同步进行法制宣传,要求艺术品经营者强化主体责任,明确法律红线,严守行业底线,杜绝涉老艺术品经营诈骗案件的发生。专项行动开展以来,累计出动执法人员105人次,排查艺术品经营单位56家,摸排艺术品举报案件线索15件,下达文化

市场责令整改通知书5份,同时签订守法经营承诺书20份。

在此,区文化市场执法大队提醒广大居民,特别是老年朋友,如果发现涉及艺术品市场养老诈骗线索时,可以通过如下渠道举报:中央政法委12337智能化举报平台二维码;芝罘区举报电话:0535-6201500;举报邮箱:山东省烟台市A033号专用信箱。

下一步,区文化市场执法大队将继续坚持宣传教育、依法打击、整治规范“三箭齐发”,加大对属地艺术品经营领域的巡查排查力度,多渠道收集问题线索,严厉整治打击艺术品经营领域养老诈骗违法行为,逐步形成“不敢骗、不能骗、骗不了”的良好态势,为广大老年人安享幸福晚年营造良好社会环境。

我为群众办实事

区审计局“青年加油站”开讲

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 司宇)为着力提升年轻审计干部“能查、会写、善讲”的综合素质和实战能力,区审计局开设“青年加油站”,为审计青年搭建充电赋能平台。近日,第一期“青年加油站”开讲,针对年轻审计干部公文写作和信息宣传方面短板,邀请区发展研究中心副主任进行专题培训讲座。

本次讲座以“审计铁军 筑梦前行”为背景目标,区发展研究中心副主任从怎样看待文字材料工作、怎样把握文字材料技巧、怎样高质高效写好材料、怎样提升文字材料水平四个方面详细讲解,并结合自身工作经历、所感所悟,以实际的写作案例和扎实的写作功底帮助年轻干部深入理解公文写作和信息宣传工作,为参会人员带来一场内容丰富详实、精彩生动的专题讲座。大家纷纷表示,通过培训不仅学到专业写作知识,更感受到他们年轻干部“脚踏实地,甘当铺路石”的执着工作劲头,受益匪浅。

珠玑小学开展主题宣讲

本报讯(芝罘融媒记者 高洁 通讯员 耿赛赛)近日,珠玑小学宣讲员卢现会面对全校学生做《做人德为重,做事德为先》的宣讲报告。本次宣讲内容以肩负伟大民族振兴的责任、实现中国梦为理想起点,以培育学生优良品德为目的,从小故事出发引出做人做事讲究德为先的重要性。

宣讲强调,爱校如家、文明礼貌、诚实守信、勤劳朴素、尊老爱幼,与人为善等一些优良品德不仅熟记于心,更应该付诸于行动。号召学生们从自身做起,从点滴小事做起,严于律己,以德待人。

春风送暖,玉兰花香弥漫整个校园,以本次宣讲为契机,珠玑小学全体学生做人德为重,做事德为先的优良作风,像玉兰花一样集体绽放,香气四溢。

森林防火知识赶紧学起来

引起森林火灾的原因

- *树林内可燃物多,比如枯树、落叶等;

- *气候干燥;

- *由于全球变暖、气候异常,受干旱、高温、大风天气影响,发生森林大火的风险越来越高。

确保自身安全 切勿盲目灭火

- *如遇初发的森林火灾,火势较小时,可以用水。浇、土埋、灭火器喷射火苗,或用扫把、大树枝扑打,避免



小火蔓延成大火。

*若火势蔓延迅速,难以控制,应立即避险,迅速拨打12119报警。



转移避险是第一选择

- *迅速转移至没有植被或者植被稀少的空旷地带,或者河流、湖泊、沼泽附近。

- *转移过程中,尽可能向侧风方向跑,切忌迎风逃生,很可能被大火追上。

- *同时,要尽可能用湿毛巾或湿衣服捂住口鼻。

避险方法:点火解围

条件:

- *身处低矮稀疏的草丛

- *身上带有火种

方法:

- *利用林间小路、河流、小溪等作

为依托,在下风地段点火烧出一片区域,然后进入过火区域。大火来袭时,这片烧过的区域因为没有了可燃物,是相对安全的。

- 当情况特别紧急,已经来不及转移时,才能视情况采用后面3种避险方法。

避险方法:利用护具和卧倒避险

条件:

- *来不及或无法转移避险、点火解围、冲越火线

- *身边有防火护具

方法:

- *利用防火罩、防火毯等罩住身体,在没有可燃物或者可燃物较少的地方,头朝火袭来的方向、面部朝下卧倒,同时在面部位置扒出土坑,保护好呼吸道防止烟害。

- 当情况特别紧急,已经来不及转移时,才能视情况采用。

避险方法:冲越火线避险

条件:

- *地势比较平坦

- *火线高度不超过1米,或强度不高且燃烧充分

方法:

*选择火势较弱的地段,用湿毛



巾或湿衣服捂住口鼻,快速冲越火线进过火的区域,一直跑到烟小没火的地方,采取下蹲的姿势避险,最大限度减轻伤害。

- 冲越火线避险适用于专业人员,普通民众慎用。

森林火灾防范未“燃”

- *不在林区、牧区吸烟和进行野炊烧烤等活动。

- *看好孩子不玩火。

- *提倡文明祭祀活动,不在林牧区烧纸烧香、燃放鞭炮等;

- *高火险天气,林牧区生活用火要格外当心,特别是炉灰渣要倒入封

闭的收纳桶里,并用水浸透。

森林火灾防范未“燃”

- *严禁私自烧荒,应报相关部门批准后,在专业人员的指导下进行,防止发生跑火;

- *进入林牧区,严格遵守森林草原防火管理规定,自觉接受防火检查站的检查和登记。

进入林区“五不准”



- *不准在林区内乱扔烟蒂、火柴梗;

- *不准在林区内燃放爆竹、焰火;

- *不准在林区内燃火驱兽;

- *不准在林区内烧火取暖、烧烤食物;

- *不准在林区内玩火取乐。

来源:山东应急管理